

多省份经济“半年报”密集亮相 全力冲刺经济“下半场”

# 政策利好有望加快释放

继中国经济“半年报”揭晓后，地方也陆续出炉上半年经济“成绩单”。数据显示，各地经济稳中向好、结构亮点频现。截至7月25日，已公布上半年经济运行数据的27个省份中，25个省份GDP增速超过10%；6个省份上半年GDP两年平均增速超过2019年上半年增速，彰显巨大经济韧性。消费复苏势头强劲、新动能加速成长成为不少地方经济亮点。

与此同时，各地还在紧锣密鼓召开省委常委会、经济形势分析会等，分析上半年经济形势，谋划布局下半年经济工作，确保完成全年经济目标。其中，加力扩大内需、激发企业活力仍是重中之重。

## 地方经济“半年报”亮点频现

近日，多省份经济“半年报”密集亮相。据记者统计，截至7月25日，已有27个省份公布上半年经济运行数据。其中，25个省份GDP增速超过10%。江苏、山东、重庆、广西、吉林、海南等6个省份上半年GDP两年平均增速超过2019年上半年增速。

在地方政府举行的新闻发布会上，相关负责人在介绍上半年经济走势时，普遍将“稳中向好”“稳中提质”等作为关键词。

湖南省统计局党组成员、副局长、新闻发言人黎雁南介绍，经济恢复取得明显成效，呈现稳中有进、稳中向好的态势。主要经济指标保持较快增长。安徽省统计局总统计师、新闻发言人肖志颖表示，“稳”的基础不断夯实，“新”的动能加速集聚，“快”的趋势比较明显，经济运行延续稳中加固、稳中向好态势。

在拉动经济的“三驾马车”中，消费的引擎作用更加凸显。其中，海南、江西、重庆、贵州、上海等地消费复苏势头明显。江西上半年社会消费品零售总额同比增长31.3%，高于全国平均水平8.3个百分点，两年平均增长12.2%。上海实体店铺经营明显回暖，限额以上实体店商品零售额同比增长33.7%，两年平均增长9.1%。受益于离岛免税政策等影响，海南上半年社会消费品零售总额增长46.4%，比2019年增长22.7%，两年平均增长10.7%。

“结合两年GDP平均增速观察，不少省份超过或趋近2019年同期增速，表明经济复苏态势明显。在双循环新发展格局中，消费扮演着重要角色。从各省份表现看，消费也呈现出持续复苏迹象。”厦门大学经济学院教授林致远表示。

各地新动能也在不断增强。山东上半年“四新”经济投资同比增长17.0%，两年平均增长17.6%，较一季度提升1.9个百分点。

## 风险化解已取得重大进展

# 资管行业即将进入新阶段

资管新规过渡期将于今年年底结束，百万亿元资产管理行业的重塑转型发展备受关注。多位监管部门人士日前在“2021青岛·中国财富论坛”上透露，资产管理行业风险化解已取得重大进展，资管新规过渡期各项存量资管产品整改工作正按计划顺利进行，进度符合预期，行业即将进入全面贯彻落实资管新规的新阶段。

“目前各类资管机构已经成为金融市场上的重要机构投资者。”中国人民银行副行长陈雨露表示，社会融资规模中债券、股票融资比重不断上升，各类资管机构功不可没。截至2021年上半年，债券市场、股票市场来自各类资管资金的投资占比达25%和10%。这既是实体经济融资的重要来源，也是广大居民财产性收入的重要渠道。

谈到资管新规及行业风险化解的话



点；占全部投资比重为49.9%，分别比一季度和去年同期提升3.3、2.3个百分点。北京上半年高技术制造业、战略性新兴产业增加值同比分别增长1.3倍和1.1倍，两年平均分别增长54.4%和42.8%，均大幅高于规模以上工业增速。

光大证券董事总经理、首席宏观经济学家高瑞东对记者表示，上半年各地经济增速普遍取得较快增长。东部沿海经济较为发达地区经济增速稳中有升，西部省份经济加速追赶。各地工业生产稳定恢复，围绕着制造业高质量发展，推出一系列政策布局，加快了传统产业转型升级。

## 地方部署冲刺经济“下半场”

地方经济“半年报”出炉之际，不少地方还在密集开会、谋划布局下半年经济重点，确保完成全年经济目标。

7月23日召开的浙江省政府常务会议在研究部署下一阶段经济工作时强调，紧紧抓住调整产业结构、优化经济结构的重要窗口期，拿出硬招实招，促进投资、消费、出口“三驾马车”协同发力，推动经济高质量发展和地区、城乡均衡协调发展。

7月23日至24日召开的中共黑龙江省委十二届九次全会强调，办好发展经济这个最大实事，保持集中精力抓发展的拼搏势头，抓住项目建设的“黄金期”，切实做好对企服务，打好全社会研发投入提升和重点领域关键核心技术攻坚战，培育消费新业态新模式，确保高质量完成全年目标任务。

从各地开会释放的信号看，扩大有效投资、促进消费扩容提质，进一步激发企业活力仍是“重头戏”。

河北强调，坚持突出抓好重点项目建设和扩大有效投资，充分发挥牵引拉动作用。按照在建一批、投产一批、储备一批、谋划一批的要求，加大精准招商、产业链招商力度，强化政策、资金、土地、用能保障，全面加快在建

项目建设，同时严格落实减税降费政策，有效激发民间投资活力，加快发展壮大民营经济。

重庆表示，要在促进消费回暖上下功夫，大力改善消费环境，增加优质服务供给，发展新的消费热点，不断释放消费潜力。

江西表示，要更大力度激发市场主体活力，着力畅通经济循环、平抑价格波动、降低企业成本、优化发展环境，给予更多阳光雨露，释放创新创造活力，让更多市场主体落地生根、开花结果。

## 政策利好有望加快释放

专家表示，展望下半年，积极的财政政策、稳健的货币政策继续聚焦支持实体经济和促进就业，保证经济运行在合理区间。内需对经济复苏的贡献将增大，经济发展潜力也将进一步释放。

高瑞东认为，上半年经济整体稳中向好，投资、消费、出口的两年复合增速均在回升，经济内生动能不断修复。下半年经济恢复势头不改，制造业、消费继续沿着复苏进程推进，基建也有较大的发力空间。

“下半年稳投资将成为稳经济的重要着力点，要进一步支持实体经济，加快推进重大工程，充分挖掘内需潜力。专项债即将进入密集发行期，要加快推进重大工程、基本民生项目等，尽早将资金转化为实物投资。政策也要继续聚焦支持实体经济，重点支持中小微企业、劳动密集型行业，推动制造业投资保持修复态势。”高瑞东说。

中国银行研究院研究员范若滢表示，下半年，内需支撑有望增强，经济内生动力将进一步增强。一方面，国内疫情防控形势较好，就业和收入水平持续好转，企业盈利状况明显好转，有利于消费、投资继续稳定恢复。另一方面，内需对经济增长的拉动作用将进一步提升，一系列促消费、稳投资政策的效果将持续显现。三是积极的财政政策和稳健的货币政策将保持对经济较强的支撑力度。据新华社

化监测和分析，推动完善制度，遵循组合投资的基本规律，合理塑造投资预期，降低运行波动，维护市场稳定。

证监会副主席方星海表示，当前和今后一段时间，期货市场在服务我国居民资产配置和财富管理方面还有大有可为的空间。

2020年，我国GDP总量已超过100万亿元，人均GDP跨越1万美元关口，居民财富管理的需求旺盛。“从国际经验看，在这个阶段居民扩大权益投资、增加财产性收入的需求将快速上升。目前，我国居民财富主要配置于房产等实物资产，证券类资产比重很低。数据显示，城镇居民家庭金融资产占比仅为20%，远低于美国占比70%的水平。”方星海说。

“从我国市场看，期货市场资产配置的吸引力持续提升，客户权益稳步增长，目前已达1.09万亿元，较去年初翻了一番。”方星海介绍。

据新华社

注：本版内容及观点仅供参考，不构成投资建议。投资者据此操作，风险自担。

国际使用程度大幅提升

## 人民币稳定跻身主要国际货币行列

7月24日，“2021国际货币论坛”上发布的《人民币国际化报告》显示，截至2020年底，人民币国际化指数(RII)达到5.02，同比增长54.20%。该报告显示，人民币国际使用程度在2020年上半年超过日元和英镑，并连续三个季度在主要国际货币排名中位列第三。

关于人民币国际化指数大幅提升，报告阐释了三方面原因：一是人民币国际贸易计价结算职能继续巩固；二是人民币金融交易职能显著增强；三是人民币国际储备职能进一步显现。

报告显示，2020年，经常项目下跨境贸易人民币结算金额达到6.77万亿元，同比增长12.09%；人民币直接投资规模达到3.81万亿元，同比增长37.05%，创下近五年内最快增速；2020年四季度，全球官方外汇储备中的人民币资产份额达到2.25%，同比增长14.80%。

“理论分析和历史经验表明，高水平的经济双循环才能支撑起主权信用货币的高水平国际使用。”中国人民大学国际货币研究所(IMI)副院长、中国人民大学财政金融学院院长王芳解读报告称，面对疫情冲击和复杂的外部环境，人民币国际使用程度同比大幅提高，人民币稳定跻身于主要国际货币行列。

“要鼓励企业拿着人民币出去投资，要主动供给国际化的人民币金融资产，尤其是在离岸市场，鼓励中国跨国企业和跨国金融机构的成长。在主动投放的基础上，主动建设人民币的回流渠道。”中国人民银行海口中心支行行长方昕建议，上海要建立人民币国际化配置中心，海南要建设人民币投融资母港。

中国银行研究院院长陈卫东认为，资产管理业务的发展对人民币国际化的进程、走势会产生重大影响。未来，需关注由于资产管理业务发展导致的短期资本流动对国际收支的冲击；要建立我国国际金融中心，使其在全球人民币资产管理业务发展过程中具有主导能力；要关注引入外资和对外投资格局的相对平衡等。

“在数字经济时代，人民币国际化既面临重大机遇，也面临新的挑战。”交通银行行长刘珺认为，一方面，国家对科技创新和数字经济发展的高度重视、数字经济的蓬勃发展、以及我国独立自主的跨境支付系统日益完善，为人民币国际化带来了机遇。同时，也面临着以比特币为代表的大量虚拟货币的挑战。

在我国金融业推进国际化方面，银保监会原副主席王兆星表示，巴塞尔资本协议是国际金融规则惯例的集中体现，也是中国金融业推进国际化、参与国际竞争必须要研究和参照的规则。巴塞尔监管规则也在根据金融业态和金融风险变化不断进行调整完善。

国家外汇管理局外汇研究中心主任丁志杰介绍了特别提款权(SDR)改革的思路：一是不再将SDR作为国际储备的法定形式；二是推动SDR分配与份额脱钩；三是基于全球各国对国际流动性需求的原则分配SDR，给予新兴市场和发展中国家更大的分配比例，推动SDR成为缓解新兴市场和发展中国家流动性不足的多边信贷安排。据新华网